



SLOVENSKÉ NÁRODNÉ NOVINY

Ročník 30
37/2015
19. september 2015

Cena 0,50 €

Ľudovít Štúr

ZALOŽIL ĽUDOVÍT ŠTÚR 1. AUGUSTA 1845

VYDÁVA MATICA SLOVENSKÁ

ALIANCIA ZA RODINU
A JEJ POLITICKÉ CIELE
Strana 4.

RIZIKO A HROZBA EXODU –
NEKONTROLOVANÁ NÁKAZA
Strana 5.

POSLANEC JÁN PODMANICKÝ:
ICH PRAVIDLÁ BUDÚ KRUTÉ!
Strana 6.

ARCHEOLOGICKÝ KLENOT –
PYXIDA Z ČIERNYCH KLAČIAN
Strana 8.

ARCHITEKT DUŠAN JURKOVIČ
– BÁSNIK DREVA I KAMEŇA
Strana 10.

SLOVO O SLOVENSKU

Nedávno sme cestovali s kolegom do Trenčína a ako tak pozeráme z okna kupé na krajinu hýriacu jesennými farbami, kolega zrazu konštatoval: „Veru sa nám zjesenieva. Je najvyšší čas ísť na rodičovské hroby a dať ich do poriadku.“ Uvedomil som si, že aj ja už v duchu plánujem návštevu cintorína a iste aj drvivá väčšina Slovákov navštívi pietne miesta po celej krajine. Ono sa to nezdá, ale Pamiatka zosnulých pri dnešnom cválajúcom čase tu bude čo nevidieť...

Z podobných úvah som akosi mimovoľne prešiel do rozjímania nad tým, ako sa cíti človek, ktorého osud zavial ďaleko od miest, kde spočívajú jeho blízki. Ja napríklad pri návšteve cintorína popri spomienkach aj mimovoľne bilancujem, človek akosi spokojnevia, hlavou mu preletí rodová línia a on sa oveľa viac cíti spätý s daným miestom, krajom, krajinou. V Európe prebieha niečo, čo novinári pomenovali „utečenecká kríza“. Kladieme si otázky, kto ju zapríčinil, koľko utečencov prijať a kde na to vôbec zobrať financie? Oveľa menej si však kladieme otázky, ako sa budú cítiť ľudia v cudzej krajine, kde neležia tie príslovečné „kosti ich predkov“, ktorej tradície a kultúra, vrátane náboženstva, sú im cudzie. Slováci, čo žijú v Amerike – často už druhá generácia –, vo veľkej miere pociťujú túžbu pozrieť sa na miesta, kde žili ich predkovia. Poznám dokonca Slovenku, ktorá kvôli zájazdom do rodnej krajiny založila prosperujúcu cestovnú kanceláriu. A to naši krajanovia žijú v kresťanskej krajine a poväčšine sa im pracovne darí. Sme však schopní rozlíšiť tých, ktorí utekajú pred vojnou, od tých, ktorí idú len za sociálnymi benefítmami a vôbec ich nezaujímajú kultúra krajiny, ktorá ich prichýľila? Samé otázky a odpovede driemu kdesi v pásme spomienok, tam, kde pri mihotavom svetle sviečok vzdávame úctu tým, ktorých sme pokračovateľmi. Myslime na to aj túto jeseň, ktorá nás, bohužiaľ, zrejme postaví pred doslova kľúčové otázky.

Maroš M. BANČEJ

R - 2015030



Matica slovenská je overenou a otvorenou organizáciou, ktorá si ctí zákony Stabilita vytvára priestor na rozvojové programy

Peter JAVORSKÝ – Foto: Marek HANUSKA

Primátorka Zvolena Lenka Balkovičová bola hosťiteľkou ostatného rokovania výboru Matice slovenskej (MS), ktorý sa konal štvrtého septembra, deň pred Národným výstupom na Pustý hrad. Členovia výboru MS na svojom rokovaní prerokovali dôležité ekonomické dokumenty, týkajúce sa hospodárenia ustanovizne v roku 2014 a čerpania aktuálneho rozpočtu za rok 2015.

Správca Matice slovenskej Maroš Smolec predložil účtovnú závierku za rok 2014 až po odovzdaní daňového priznania, ktoré ustanovizeň odovzdala až koncom júna. „Dôvodom boli dodatočné daňové priznania za roky 2012, ako aj 2013 pre zrušenie a následné vysporiadanie tzv. zámennej zmluvy medzi Maticou a Neografiou. Matica opäť do svojho vlastníctva získala budovu v Priekope a Neografia poslednú časť budovy tlačiarňi v centre Martina. Vysporiadanie týchto vzťahov a chýb z minulosti si vyžiadalo opraviť aj daňové priznania,“ vysvetlil správca. Matica komplikovaný, reštrukturalizačný rok 2014 skončila so stratou vyše 640 tisíc eur, ktorá sa započítala do ziskov z minulých rokov. Rozpočet v roku 2015 sa však čerpá podľa predpokladov a jeho čerpanie je na úrovni niečo vyše 40 percent. „Matica šetrí aj v tomto roku. Niektoré útvary sme vyzvali, aby čerpali prostriedky podľa plánu,“ vysvetlil predkladateľ J. Gustiňák, riaditeľ Finančno-ekonomického útvaru MS.

ZMENA ROZPOČTU

Po vysporiadaní zámennej zmluvy Matica svoju budovu, tzv. šatnice, na Volgogradskej ulici v Priekope prostredníctvom verejno-obchodnej súťaže odpredala za súdno-znaleckú cenu 794 tisíc eur. „Tento príjem sme museli zapracovať do rozpočtu na rok



Výbor Matice slovenskej sa aj na ostatnom rokovaní zaoberal chybami z minulosti.

2015, a preto sme predložili jeho zmenu. Mojou prioritou aj verejným prísľubom bolo vysporiadanie všetkých dlhov z minulosti, a to sa nám podarilo. Matica slovenská uhradila Neografii 107 000 eur za technické zhodnotenie investície do nehnuteľnosti v čase, keď bola jej vlastníkom v období po neplatení zámeny. Taktiež sa Neografii, a. s., uhradili nesplatené záväzky vo výške viac ako 138 000 eur, niektoré ešte z roku 2012. Tiež sa uhradili všetky neuhradené záväzky voči ostatným dodávateľom a v súčasnom období od konca júla 2015 Matica slovenská dosiahla stav, keď eviduje vo svojom účtovníctve len záväzky s priebežným plnením úhrad v lehote splatnosti. Celkom boli

uhradené záväzky 200 054 eur,“ uviedol správca MS M. Smolec. Zmena rozpočtu spočívala v započítaní záväzkov a prebytok Matice použije na svoje financovanie v rokoch 2016 a 2017.

STRATÉGIA MATICE

Vedecký tajomník P. Cabadaj predložil finálnu verziu Stratégie Matice slovenskej na najbližšie roky. „Stratégiu sme pripravili aj na výzvu ministra kultúry M. Maďariča, ktorý vyzval Maticu, aby si našla svoje miesto v spoločnosti,“ doplnil predseda MS M. Tkáč. Stratégia je rozsiahlym dokumentom spracovaným na tridsiatich stranách. Do 15. októbra sa uskutoční vnútromatičná diskusia o pripomienkach, doplnkoch a úpravách. Následne po schválení

vo výbore MS ju vedenie Matice predloží Ministerstvu kultúry SR a poslancom z Výboru Národnej rady SR pre kultúru a médiá.

KONTROLA NKÚ

Najvyšší kontrolný úrad (NKÚ) ešte v januári 2014 vykonal komplexnú kontrolu v Matici slovenskej, zameranú na nakladanie s verejnými prostriedkami počas rokov 2010 až 2014. Kontrola upozornila na niektoré formálne nedostatky, ako aj pochybenia – konkrétne s už spomínanou zámennou zmluvou. Matica postupovala v rozpore so zákonom, keď zámennú zmluvu neschválil kolektívny orgán, tak ako to ustanovuje zákon. Prijaté opatrenia NKÚ prekontroloval a konštatoval výrazné zlepšenie finančnej disciplíny v ustanovizni. „Som rád, že NKÚ konštatoval zlepšenie postupov s nakladaním verejných prostriedkov a správne vysporiadanie tzv. zámennej zmluvy. Je to dôkazom, že za posledný rok sa v Matici vykonalo penzum práce. Matica je konečne otvorenou organizáciou, ktorá si ctí a dodržiava zákony,“ dodal na záver správca MS Maroš Smolec.

Matica dosiahla ekonomickú stabilitu a vyrovnanosť finančných vzťahov, ale šetriaci režim pre maticiarov sa zďaleka nekončí. Zbytočné výdavky sa znížili a v tomto trende treba pokračovať aj do budúcnosti. Tým sa vytvára priestor na podporu rozvojových maticích projektov a programov.

3 OTÁZKY PRE:

Štefana MARTINKOVIČA, delegáta na slávnostiach vo Vojvodine

Dojalo ma pravé vlastenectvo krajanov

• **Zúčastnili ste sa ako maticí delegát na Slovenských národných slávnostiach v Báčskom Petrovci – čo vás zaujalo najväčšími?**

Bol som na týchto slávnostiach ako maticí delegát po prvý raz, nemohlo to na mňa nezapôsobiť tak emotívne, ako aj vecne; dojalo ma, keď som videl mladého človeka pobozkať darovanú slovenskú zástavu so slzami šťastia v očiach. Zapôsobil na mňa množstvo dobrovoľných účinkujúcich – bolo ich asi dvesto, usilovná a dobrá práca desiatok dobrovoľných organizátorov, účasť predstaviteľov srbskej Vojvodiny, ako aj predstaviteľov slovenských štátnych inštitúcií. Bolo vidno, aký je o Báčsky Petrovec a jeho život záujem, aké miesto má v našom

krajinom svete. A akú životaschopnosť majú naši krajanovia – vedť to boli v poradí už päťdesiate štvrté Slovenské národné slávnosti. Bol to pre mňa silný a podnetný zážitok.

• **Sú rezervy v spolupráci Matice slovenskej a Matice slovenskej v Srbsku?**

Podľa rozhovorov s predsedníčkou Matice slovenskej v Srbsku pani Melegovou-Melichovou a iných neformálnych stretnutí nie je ich málo. Pociťuje sa aj, poviem to otvorene, nedostatočná spolupráca s Maticou slovenskou, preto som tmočil prísľub na stretnutie najvyšších predstaviteľov našich Matic v čo najkratšom čase. Jedným z odporúčaní by mohlo byť vytvorenie trvalej

koordinácie predsedov organizácií, ktoré reprezentujú zahraničných Slovákov.

• **Ste právnik, predseda maticieho dozorného výboru, ako vyzerá problém dcérskej spoločnosti Neografia v Srbsku?**

Nie celkom jasné sú záverečné akty pri likvidácii podnikateľského subjektu, dcérskej spoločnosti, vrátane konkurzu a speňažovania majetku konkurznej podstaty. To bude predmetom mojej informácie a návrhov opatrení pre vedenie Matice slovenskej v Martine; ide o uzavretie záležitostí z dávnejších čias.

Zhovárал sa Dušan D. KERNÝ
Foto: archív SNN



V SNN 38/2015
SI PREČITATE

■ Mauthausen nebol iba areál s väzňami, bola to lokalita s mnohými pracovnými táborami
■ Štyristo rokov od smrti humanistického učenca Vavrince Benedikta NEDOŽERSKÉHO
■ Slavisti a slovanský literáti založili v lete v Moskve Spoločnosť Ľudovíta Štúra

NÁZORY



Pokrytectvo pseudohumanistov

Roman MICHELKO

Písať dnes o utečeneckej kríze objektívne a bez predpojatosti je takmer nemožné. Hlavný mediálny prúd akcentuje len jeden aspekt tejto krízy. Dnes a denne ukazuje zúbožených prisťahovalcov s jediným poslanstvom: všetko sú tu chudáci, ktorým treba bezpodmienečne pomôcť a každý, kto má iný názor, je xenofób, podliak, neonacista či všeobecne krajne odpudivý živel, ktorý smie byť tak akurát vystavený na pranier a čím skôr ho treba nadobro vykásať z okruhu slušných ľudí.

Títo moralizátori si, samozrejme, ani náhodou nepoložia otázku, kde sa zrazu a náhle vzala taká masívna imigračná vlna, kto ju spôsobil, najmä sa však ani v najmenšom nezamýšľajú, ako riešiť jej príčiny, nielen následky. Je zbytočné

navštevovať čitateľov opakovaním, kto a prečo túto krízu spôsobil. Všetky ohniská napätia – zlyhané štáty ako Líbya, Sýria, Irak, Afganistan či Kosovo, rovnako ako vznik Islamského kalifátu – idú jednoznačne na vrub tupej, nepremyslenej a navyše krajne pokryteckej politiky európskych veľmocí a USA.

Podme si teda niečo povedať o pravidlách, ktoré sa prijali, ale ktoré neplatia. V čase, keď sa v Európskej únii začalo uvažovať o jednotnom trhu, voľnom pohybe osôb a kapitálu, najmä však o odstránení colných kontrol v takzvanom schengenskom priestore, boli prijaté veľmi prísne opatrenia na strázenie týchto hraníc. Súčasťou opatrení bol aj takzvaný Dublinský dohovor, ktorý okrem iného znamená, že ak sa akýkoľvek uteče-

nec dostane na územie Európskej únie, resp. na schengenské územie, musí v prvej krajine (teda v Grécku alebo v Taliansku) požiadať o azyl. V tejto krajine potom prejde náročnou azylovou procedúrou a ak v nej

KOMENTÁR

obstojí, teda ak sa zistí, že skutočne spĺňa podmienky na udelenie azylu, udelia mu ho a môže začať nový život. V tom prípade však utečenec má právo zostať len v tej krajine, v ktorej ako v prvej požiadal o azyl. Naopak, ak zistia jeho nelegálny pobyt v inej krajine Európskej únie, podľa Dublinského dohovoru ho musia deportovať do prvej bezpečnej krajiny. Aj preto sa migranti tak úporne vyhýbajú fotohafovaniu v Grécku a aj preto

za nijakú cenu nechcú dať svoje odtlačky prstov, pretože tým by sa ich šanca na azyl vo vytúženom Nemecku, Británii či Škandinávii nadobro skončila. Realita je jasná. Cez prvé krajiny schengenského priestoru (Grécko a Maďarsko, prípadne Taliansko a čiastočne aj Rakúsko) utečenci iba prejdú a zaujímajú ich len udelenie azylu v pre nich zaujímavom Nemecku, Británii, prípadne Škandinávii.

Uvedenie si tejto skutočnosti by malo byť aj pre našich pseudohumanistov kľúčové. Skutočne sú všetci utečenci tak akútne ohrození na živote? Ak áno, prečo neukončia svoju strastiplnú a nebezpečnú púť v prvej bezpečnej krajine? Asi preto, že ich zásadným a hlavným cieľom nie je zachrániť si holo život, ale nájsť pre svoj nový život čo najprijemnejšiu krajinu s čo najlepším sociálnym systémom. Ak je to tak v poriadku, zmeňme európsku azylovú politiku, resp. nahraďme ju novou imigračnou politikou a povedzme jasne, že demografická kríza nás skôr či neskôr donúti otvoriť svoje hranice. Práve riadená migrácia (čo však nie je

tento prípad) umožní vyhnúť sa kolapsu dôchodkových systémov. Cena za to bude masívna premena charakteru jednotlivých štátov (de facto to bude zánik národných štátov) a triumf multikulturalizmu so všetkými jeho pozitívami, ale aj negatívami.

Namiesto toho sa utečenecká kríza nijako systémovo nerieši. Naopak, znova sa naplno prejavuje spupnosť, arogancia, falošnosť a nekompetentnosť lídrov západoeurópskych krajín. Ako už toľkokrát predtým znova pošliapali princípy, ktoré mali platiť. Keď preukázali zjavnú neschopnosť dodržiavať pravidlá, ktoré sami prijali, a je jedno, či to boli podmienky na prijatie eura, alebo spoločná azylová politika – Dublinský dohovor, prichádzajú s hlúpymi a falošnými pseudoriešeniami. A tak sú dodnes občania Rumunska či Bulharska, ktorí sú síce už roky členmi Európskej únie, len občanmi druhej kategórie. Stále nie sú súčasťou Schengenu, musia pretrpieť prísne colné procedúry na hraniciach. To však neplatí pre jasných ekonomických migrantov z Eritrey, zo Sudánu či zo Somálska.



Riziká veľmi zúženého videnia

Ivan BROŽÍK

To, že sú utečenci vážnou témou, spochybňovať nemožno. Ale to, že sú pre poloslepotu našich médií v posledných dňoch a už aj týždňoch témou takmer jedinou, to treba už nahlas kritizovať.

To, že cez našu krajinu prejde päťsto alebo päťtisíc utečencov, naozaj nemá nijaký vplyv na život bežného občana. Možno to pripomína výtržnosť po jednom rizikovom futbalovom zápase. Našu spoločnosť veľmi významne ohrozujú oveľa závažnejšie témy, ktoré sa do hlavného spravodajstva nedostanú, lebo to nie je nijaké kino. A ako vravia mágovia súčasnej podoby akéhokoľvek slovenského spravodajstva, „čo nie je kino, to diváka nezaujímajú“.

Pochybujem však, že v bežnej rodine by nezaujímalo rodičov, čo sa deje na trhu s mliečnymi výrob-

kami a mliekom, práve tak pochybujem, že by nikoho nezaujímalo, ako prvovýrobcovia mlieka a dokonca čiastočne už aj spracovatelia musia prepúšťať ľudí z práce, lebo – nedá sa predať.

POZNÁMKA

Nanajvýš iba ako úsmevnú perličku na záver televíznych novín sme sa v pondelok minulý týždeň dozvedeli o tom, že európski mliekari zaútočili traktormi na Brusel. Strhla sa vojna s políciou, ktorá v porovnaní s pouličnými potýčkami s migrantmi mala oveľa hrozivejší odkaz pre Európu ako „súčasná téma číslo jeden“.

Na jar sa mala skončiť regulačná nadvláda Bruselu nad množstvami, inak kvótami mlieka, ktoré dorobia farmári v jednotlivých kra-

jinách Európskej únie. Tí, ktorí boli prezieravejší, zvyšovali počty dojníc v dostatočnom predstihu, aby mohli trhovo reagovať na uvoľnenie konkurenčného prostredia. Žiaľ, doplatili. Zrušenie kvót sa odsunulo až na rok 2016; medzitým neustále klesá predajná cena mlieka a mliečnych výrobkov a zahraničná konkurencia doslova ničí našich producentov a spracovateľov. Tí už roky podnikajú v absolútne nereálnych podmienkach trhu, keď ceny sú umelo stláčané pod výrobné náklady.

Ak za liter mlieka dostane prvovýrobca iba niečo nad dvadsať centov a v Bruseli bojuje aspoň za štyridsať až štyridsaťpäť centov, potom treba povedať, že ide o výrobcu z bývalého „ostbloku“. Tí „zo Západu“ sa dnes nezmerujú ani s vyše päťdesiatimi centami, čo je aktuálna ponuka Európskej komi-

sie, samozrejme pre nich. V každom prípade, téma sa dostáva na rokovaciu pôdu vlády SR. Konečne. Koľko rokov už to máme za sebou od vstupu do EÚ? Akosi sa už ani spomenúť nedá.

Mimochodom, keď sme začali tými utečencami. Nemecko je pripravené každému z nich vyplácať sociálnu dávku tridsaťosem eur na deň. Bez povinnosti pracovať a platiť akékoľvek odvody. To je v porovnaní na mesiac 1 140 až 1 178 eur. My sa u nás hádame, či minimálna mzda, z ktorej treba platiť minimálne odvody asi dvesto eur, konečne prekročí hranicu štyristo eur za mesiac.

Môžeme si však za mnohé aj sami. Nie všetko sa dá hodiť na protislovenskú politiku obchodných reťazcov. Aký priestor dali médiá „zaručeným“ informáciám o tom, ako sú mliečne výrobky a mlieko pre ľudský organizmus „škodlivé“? Koľko táranín sme si museli vypočuť, že mliečne akcie na školách sú „relikt komunizmu“? Teraz ich ide zavádzať Európska únia. Ale o tom sa zase vôbec – teda u nás na Slovensku nehovorí.

Máme totiž ešte stále zúžené videnie.



SPOZA OPONY

V deň, keď bude toto číslo Slovenských národných novín v predaji, bude sa dožívať Roman Kaliský, zaslužilý maličiar, ctihodných deväťdesiat tri rokov. Roman Kaliský je okrem iného nositeľ Ceny Štefana Krčméryho. Dostal ju „za prínosy k slovenskému národnému životu“. Nie prínos, ale množné číslo – prínosy. Píšem to, lebo tým chcem upozorniť, že veľa toho, čo napísal Roman Kaliský, je brilantnou publicistikou. Je to autor, ktorý urobil medzi prvými slovenskú ekonomickú publicistiku napínavým, detektívnym, vzrušujúcim a politicky výbušným čítaním. Vždy ťal do živého. Jeho texty sú ešte aj dnes školou, ako sa píše. Pohlal aj tými mocnejšími, tými „hore“.

Jeho rovesníci žali slávu a pocty doma i za hranicami v takej miere ako Kaliský nikdy. Keď bolo zle a jeho kolegyňa a kolega stáli v rôznych procesoch pred súdom vtedajšieho režimu,

Kaliský vždy prišiel. Sedel osamotený v lavici určenej pre publikum tak, aby ho prenasledovaní súdenci videli. Jemu túto solidaritu nikto neopätovoal. A po roku

on dal najlepšie, prijatý návrh ako oslovuje prezident vojakov hradnej stráže, ako mu odpovedá nastúpená čestná jednotka, ako odpovedá vojenská jednotka. Ale

kej pravdy zaradila meno Roman Kaliský na to miesto v dejinách, ktoré mu patrí. Medzi nevelký výber tých, ktorí pohli slovom a písmom vtedajšiu dobu a hovorí sa

nený“ bol aj Pavol Ličko, rusista, ktorý rok nato preniesol zo Sovietskeho zväzu román od prísne stráženého Solženicyna na Západ a po roku 1970 si to tvrdo odpýkal. Jediný, kto priamo na mieste túto mediálnu čistku označil za nemorálnosť, bol R. Kaliský.

Zápisnica zo schôdze štrnásťčlennej redakcie má štyri strany. Je v nej zachytená diskusia okrem iného medzi L. Novomeským a R. Kaliským, ktorý povedal: „Vaše opatrenia sú krátkozraké a nemorálne.“ A Roman to ešte raz Novomeskému zopakoval: „Konáte nielen nemorálne, ale aj politicky krátkozraké, a raz sa za to budete hanbiť.“ V takej vypätej situácii jedine v Kaliského slovníku bolo slovo morálka a nemorálnosť.

Pre Romana Kaliského, otca štyroch dcér, starého otca štyroch vnúčat a pradedu siedmich pravnúčat, je dnes potešením rodina. Kým my akoby sme naňho zabudli, lebo neraz zabúdame na kategórie morálky a nemorálnosti.



Prečo píšem o Romanovi Kaliskom

Dušan D. KERNÝ

1989 si viacerí na to ani nespomenuli.

Kaliský vtedy chodil do súdnych siení ako murár. Po troch rokoch učňovskej praxe zložil chlap, ročník 1922, murárske skúšky v Pozemných stavbách v roku 1973. A murárčil až do roku 1989. Potom už bol Kaliský spolusignatárom matičného návrhu preambuly Ústavy Slovenskej republiky, spoluautorom dokumentu Deklarácia o zvrchovanosti Slovenskej republiky. Bol medzi poradcami prvého slovenského prezidenta. To

najmä a predovšetkým, po roku 1989 bol pri obnovení a formovaní Slovenských národných novín.

To všetko samozrejme Roman vie. Ide o to, aby sme to vedeli my. Preto je mimoriadne cenná pripravovaná vedecká štúdia o prostredí kultúry na Slovensku v šesťdesiatych rokoch minulého storočia z dielne historičky Eleny Londákovéj. Už v jej doterajších prácach nájdeme medzi výraznými osobnosťami tých čias práve Romana Kaliského. Historička v mene historic-

o nich oveľa viac. Roman už nie je v ich tieni.

Pripomeňme: boli to časy, keď slovenský Kultúrny život bol jedným z najčítanejších periodík päťnásťmiliónového štátu. Ale na jeseň 1967 delegácia M. Válek, V. Mihálik, P. Števček a L. Novomeský oznámila na zasadaní redakcie, že „garancie za Kultúrny život preberá predsedníctvo Zväzu slovenských spisovateľov a to urobí politické a kádrové opatrenia...“. Znamenalo to nového šéfredaktora, nového zástupcu. „Uvol-

SEBAOBRAHA

V piatok 11. septembra vydalo vyše päťdesiat súčasných i bývalých slovenských hokejových reprezentantov spoločné vyhlásenie. Športovci vyjadrili svoju nespokojnosť so súčasným stavom v prostredí okolo slovenského ľadového hokeja.

Hokej mimo Padu a klziska

Toto je vyhlásenie hráčov v plnom znení bez úprav: „S nastávajúcimi začiatkom hokejovej sezóny sme sa rozhodli vyjadríť naše nemenné stanovisko k udalostiam, ktoré sa udiali na poslednom kongrese SZLH. Odmietame sa zmieriť s týmto stavom a rozhodli sme sa preto nielen opätovne vyjadríť našu nespokojnosť s aktuálnou situáciou, ale aj žiadať o konkrétne zmeny. Zároveň vyhlasujeme, že sa neuspokojíme len s čiastkovými riešeniami, ale budeme trvať na celkovom ozdravení systému voľby prezidenta SZLH, ktoré vyvrcholí novou voľbou za férových podmienok.“

V prvom rade žiadame o zmenu stanov, na ktorej sa chceme podieľať. Cieľom ich úpravy má byť naplnenie základných demokratických princípov v hokejovom hnutí – zástupcovia hokejových klubov a organizácií volia predsedu SZLH a výkonný výbor, pričom predseda vyberá funkcionárov SZLH. Tento spôsob voľby by nemal byť pokrivený vytváraním účelových riešení, aké fungujú dnes.

Je nepredstaviteľné, aby funkcionári zväzu a členovia zväzových komisií volili vedenie hokeja, ktoré ich nakoniec vymenuje. Zároveň neexistuje dôvod na to, aby výlučná právomoc voliť predsedu SZLH patrila niekomu inému ako tým, ktorí reálne predstavujú hokejové hnutie. Preto tiež žiadame, aby sa tento absurdný stav napravil vyhlásením nových volieb prezidenta SZLH na základe upravených stanov garantujúcich férový a spravodlivý výber. Rovnako trváme na principiálnom postoji – nespájať naše mená s aktivitami a akciami SZLH, kým jeho vedenie nepristúpi k opakovaniu voľby prezidenta za nových pravidiel.

Veríme, že novovymenovaný tréner a generálny manažér slovenskej hokejovej reprezentácie naše rozhodnutie pochopia ako úprimnú snahu nastoliť v hokeji novú kultúru. Verejnosti ďakujeme za podporu, ktorá nás nabíja energiou a chuťou nevzdávať sa. Budeme akceptovať nového šéfa zväzu, ktorý vzíde z férovej voľby.

V Banskej Bystrici sa 11. 9. 2015 pod vyhlásenie podpísali títo hokejisti: Zdeno Chára, Marián Hossa, Andrej Sekera, Ľubomír Višňovský, Michal Handzuš, Ján Laco, Tomáš Tatar, Ladislav Nagy, Marek Viedenský, Martin Marinčin, Peter Budaj, Tomáš Surový, Andrej Meszároš, Branislav Konrád, Branko Radivojevič, Dominik Graňák, Ivan Baranka, Jaroslav Halák, Jaroslav Janus, Jozef Stümpel, Július Hudáček, Juraj Mikuš, Karol Sloboda, Libor Hudáček, Marek Hrivík, Marián Gáborík, Marcel Hossa, Mário Bližňák, Martin Cibák, Michal Sersen, Milan Bartovič, Peter Ŏvečký, Peter Podhradský, Rastislav Staňa, René Vydarený, Richard Páňik, Štefan Ružička, Tomáš Jurčo, Tomáš Kopecký, Tomáš Marcinko, Tomáš Starosta, Ján Lašák, Radoslav Suchý, Marek Čiliak, Ľuboš Bartečko, Peter Hamerlík, Marek Zagraban, Richard Zedník, Tomáš Záborský, Roman Kukumberg, Martin Bartek, Lukáš Cingel.

Ako sa odzrkadlí toto vyhlásenie hokejistov do budúcnosti nevedno, isté je, že v našom hokeji niečo nie je celkom v poriadku...

Robert LANDIS

Aliancia za rodinu najnovšie predstavila svoje politické ciele Spoločnosť prežije, iba ak prežije rodina

Zhovárala sa Eva ZELENAYOVÁ – Foto: archiv SNN

Aliancia za rodinu (AZR) bola hlavným organizátorom februárového referenda o rodine. Takmer miliónová účasť občanov znamenala pre občianske združenie záväzok venovať sa téme ďalej. V týchto dňoch predstúpilo vedenie organizácie pred novinárov a informovalo ich o svojich zámeroch. Predseda AZR Anton Chromík poskytol v tejto súvislosti našim novinárom rozhovor.

• **Netajili ste sa tým, že na realizáciu cieľov aliancie potrebujete politické strany. Súčasne ste sa distancovali od spojitosti s ktoroukoľvek zo súčasných politických strán. Už ste s niektorými konzultovali svoj program?**

Nie, predkladáme ho teraz prostredníctvom novinárov. Myslím si, že náš priestor presadzovania politických opatrení voči všetkým politickým stranám je veľmi dôležité zachovať.

• **Váš program má názov Rodinná politika, Slovensko 2015. A podtitul znie: Návrhy Aliancie za rodinu na zavedenie family mainstreaming politiky do programov politických strán. Trúfate si predpokladať, že váš program prijímú? Budete takú stranu podporovať vo voľbách?**

Každú stranu, ktorá prijme náš program, budeme podporovať. Podporovať rodinnú politiku je vecou života a smrti tejto spoloč-

nosti. Politické strany by sa mali zjednotiť na tom, ktoré opatrenia budú v rámci prorodinne politiky realizovať. Lebo toto je naozaj krízová situácia. Nesmie byť zanedbaná a nesmieme rozmyšľať v štvorročných volebných obdobiach. Toto je štátnická vec a pre každú stranu, ktorá má záujem o štát a riadenie štátu, životne dôležitá.

• **Skúmali ste volebné programy strán?**

Áno, niektoré boli medializované, iné sa tvoria. A aby sa naše návrhy dostali do ich volebných programov, bolo dôležité predstaviť túto tému ešte počas leta. Aby sa dostali do ich volebných programov, aby sa k našim návrhom nejako prihlásili alebo vydali svoje stanovisko.

• **Čo vás núti zamýšľať sa nad rodinnou politikou?**

Najnovšia správa OSN Slovensku nemaľuje svetlú budú-

nosť. Podľa odhadu OSN do roku 2100 má klesnúť počet obyvateľov Slovenska na 3,7 milióna pri stúpajúcom počte obyvateľov Afriky a Ázie. K demografickému vymieraniu Slovenska a s cieľom odbremeniť sociálny systém vďaka fungujúcim rodinám sa musia všetky politické strany bez rozdielu podieľať na rýchлом vypracovaní a realizácii akčných plánov a celoštátnej stratégie zlepšenia demografie, ochrany a podpory rodiny.

• **Aké konkrétne opatrenia navrhujete?**

Naše opatrenia by mali viesť k prijatiu osobitných politík v oblasti spravodlivosti, nezamestnanosti, v boji proti korupcii a individualizmu, ktorý neberie ohľad na iných. Malo by sa to prejavíť v podpore manželstva ako stabilného zväzku. Predpokladáme prijatie ústavného zákona o práve detí na otca a mamu pri adopciiach podľa súčasného zákona o rodine a jedinečnom postavení manželstva. Navrhujeme mladomanželské pôžičky, ale i zmenu zloženia Rady vlády pre ľudské práva a ich výborov, aby pomerne rešpektovala názorové spektrum občanov SR v otázkach rodiny a manželstva. Alebo zrušenie kontroverznej Celoštátnej stratégie ochrany a podpory ľudských práv a vypracovanie nového dokumentu na základe konsenzu spoločnosti. A v tejto súvislosti aj zabezpečenie efektivity vo využívaní prostriedkov daňových poplatníkov. Myslím tým odstránenie štátnej podpory programom, ktoré sa zneužívajú iba na presadzovanie ideológie a manipuláciu verejnej mienky pod rúškom ľudských práv.

• **Ide o program rodovej stratégie a podobne?**

Napríklad. Alebo o presadzovanie práva na homosexuálne



Anton CHROMÍK, predseda AZR

„manželstvo“. Na to nejestvuje ľudské právo.

• **Navrhujete podporu rodin, aby si mohli dovoliť viac detí. Viete, odkiaľ na to zobrať finančné prostriedky?**

Keď dokážeme poskytnúť stimuly investorom, mali by sme aj rodinám. Rozpadnuté rodiny stoja štát oveľa viac prostriedkov. Úpravou štátnych grantových schém s ich zameraním na podporu rodiny, manželstva a detí je investícia do budúcnosti Slovenska. Navrhujeme, aby sa na rodinu myslelo pri každom novom zákone i pri novelizácii zákonov. Vo vyspelých krajinách je výška podpory rodinám rovnaká, či sa matka sama stará o dieťa, alebo ho dáva do detských zariadení. Aj my to chceme dosiahnuť. Chceme zabrániť prepadu rodiny do chudoby pri starostlivosti o dieťa.

• **Z čoho ste vychádzali pri svojich návrhoch?**

Z našich skúseností, z odborných štúdií i zo skúseností štátov, kde je starostlivosť o rodiny na oveľa vyššej úrovni. Rodinám by pomohlo, ak by sa dosiahlo zatriktívnenie zamestnávania matiek po rodičovskej dovolenke. Zamestnávanim na čiastočný úväzok, prípadne s príspevkom na odvod zamestnávateľa za zamestnanca. Jestvuje dosť príkladov, ako pomôcť rodinám s deťmi.

O ČOM JE REČ

V starobyľom ruskom meste Vyborg, v blízkosti fínskych hraníc, sa konal v týchto dňoch už 23. festival ruských filmov. Bola to prehliadka všetkých noviniek ruskej kinematografie, ktorá by mala svet presvedčiť, že aj v tejto krajine sa nakrúcajú filmy, ktoré môžu zaujať domácu i svetovú verejnosť. Každý, kto sa na festivale zúčastnil, dostal ako bonus možnosť pozrieť si aj niektoré časti nového štrnásťdielného seriálu Tichý Don. Práve toto dielo ruských filmárov, myslím si, zaujalo všetkých milovníkov tvorby Michaila Šolochova, ktorého 110. výročie narodenia si pripomenul v máji celý svet. Aj nový seriál mal byť dokončený a uvedený na obrazovku ruskej televízie v deň spisovateľových narodenín, žiaľ, pre jeho náročnosť, ako povedal pre médiá tvorca filmu Sergej Ursuliak, termín sa posunul až na október. Uvidíme a posúdime. Zatiaľ sa musíme uspokojiť tak ako ruskí televízni diváci len s niektorými ukážkami na internete. Je dosť pravdepodobné, že na internete budeme odkázaní aj vtedy, ak sa rozhodneme pozrieť si celé toto dielo ruských filmárov, keďže súčasnosť ich filmom príliš nepraje. Soľta sa môžeme spoliehať na to, že nám ho dopraje niektorá z našich televízií.

Už teraz však možno povedať, že filmoví tvorcovia ponúkajú

divákovi trocha inú verziu Tichého Donu, akú si pamätáme z dielne Gerasimova alebo Bondarčukovcov. Sergej Ursuliak už o štvrtom sfilmovaní Šolochovovej literárnej predlohy čo-to prezradil v rozhovoroch pre médiá a na stretnutiach s milovníkmi svojej tvorby: „Usilovali sme sa zaujať diváka iným pohla-

zmodernizovanými Jánošíkmi, ktorí nevyhovovali jeho predstavám o zbojníckom živote...“

Veľa vecí sa zmenilo od čias Gerasimova a Preobraženskej a zmenili sa aj ľudia. Dnešný človek si už nevie predstaviť život v drevenici bez kúpeľne, televízie, auta alebo toaletného papiera. Ale aj

Nový filmový Tichý Don

Rudolf SLEZÁK

dom na Tichý Don. Moja bábuška bola presvedčená, že najlepšou Akšiňou bola tá, ktorú zahrala Ema Cezarskaja, a najlepší Melechov bol v podaní Andreja Abrikosova. Len tak pre oživenie pamäti – bol to ešte nemý Tichý Don, nakrútený v roku 1930 v réžii Olgy Preobraženskej. Ozvučili ho až o tri roky neskôr. „Moja matka zasa,“ pokračoval Ursuliak na besede vo veľkej a preplnenej kinosále, ktorú som mal možnosť sledovať, „nedala dopustiť na Bystrickú a Glebova, ktorých všetci poznáme z Gerasimovho Tichého Donu...“ Réžisérovo slová mi trochu pripomenuli môjho otca, ktorý za najlepšieho Jánošíka uznával iba Paľa Bielika a nespokojne krútil hlavou nad už

zmodernizovanými Jánošíkmi, ktorí nevyhovovali jeho predstavám o zbojníckom živote...“

Veľa vecí sa zmenilo od čias Gerasimova a Preobraženskej a zmenili sa aj ľudia. Dnešný človek si už nevie predstaviť život v drevenici bez kúpeľne, televízie, auta alebo toaletného papiera. Ale aj

zmodernizovanými Jánošíkmi, ktorí nevyhovovali jeho predstavám o zbojníckom živote...“

pozornosti ako politike. Viac ako politika ho zaujal samotný príbeh mladých ľudí, láska a nenávisť medzi nimi, ktoré by možno zasiahli do ich vzťahov aj vtedy, ak by sa krajina nezmietať v strašnej občianskej vojne.

V doterajších filmoch o Tichom Done sme videli statných mocných kozákov a silné ženy. Ak by ste stretli dnes na ulici Jevgenija Tkáčuka, ktorý je hlavným predstaviteľom Daria Ursuljakova alebo Polina Černyševa, predstaviteľky Natalje a Axiňje, pripomínajú skôr baletky ako statné kozáčky, ktoré vládli na svojich chrbtoch plné vedrá vody alebo aj ťažké vrecia obilia. A to ešte bolo treba nielen hlavných hrdinov, ale aj početný komparz naučiť sedieť na koni a oháňať sa šablou i kopijou tak, aby bol historický obraz čo najverhodnejší... Kamera však dokáže urobiť zázraky a toto dielo ruskej kinematografie je najmä o tom, ako dokáže milovať a trpieť ruská žena. Pre nás je to však najmä podnet, aby sme si znova prečítali niečo od skvelého Michaila Šolochova.

Kresťanstvo v médiách v podmienkach pluralitnej demokracie

Cirkev pri ochrane ľudských práv nesklamala

Peter MULÍK – Foto: en.wikipedia.com

Ľudské práva a ich presadzovanie tvoria ťažiskový bod sociálneho učenia Katolíckej cirkvi. S určitou hrdosťou možno v tejto súvislosti poukázať na to, že Cirkev splnila túto úlohu advokáta a podporovateľa ľudských práv najmä v 20. storočí, a to predovšetkým v komunistických krajinách. Súčasne však treba aj čestne priznať, že to tak nebolo vždy. V pracovnom materiáli pápežskej komisie Iustitia et Pax z roku 1974, ktorý nesie názov Cirkev a ľudské práva, sa okrem iného píše: „Dnes predstavuje Cirkev svojím učením a svojou činnosťou dôležitý faktor v oblasti ľudských práv.“



Priestoru pred Chrámom sv. Petra v Ríme dominuje Berniniho kolonáda – dielo aj u nás „známeho tvorca“.

Jej prínos sa vysoko cení a spoločnosť sa na ňu obracia o radu, aby sa spoločné úsilie o plné uznanie ľudských práv ukázalo byť účinným a plodným. Musíme však priznať, že to tak nebolo vždy. Boli obdobia, keď vývoj smerujúci k uznaniu prirodzených ľudských práv tak občianske, ako aj cirkevné inštitúcie brzdlili.“

NOVÝ VZŤAH

V dvadsiatom storočí sa postupne formoval nový vzťah Katolíckej cirkvi k pluralitnej demokracii, čo súviselo so vznikom a s vývojom katolíckej sociálnej nauky. Vyvrcholením tohto procesu bol Druhý vatikánsky koncil, ktorý uznal nielen politický a sociálny pluralizmus, ale zdôraznil aj rešpektovanie svetonázorovej a náboženskej rôznorodosti. Iba s odstupom času budeme môcť zhodnotiť, čo tento krok znamenal pre vývoj spoločnosti a čo znamenal konkrétne pre Cirkev.

Aké pole pôsobnosti majú teda kresťanské cirkvi v modernej postindustriálnej spoločnosti, ovládnutej všemocnou reklamou? Majú cirkvi alebo kresťania ako jednotlivci možnosť prezentovať svoje svedectvo viery, zaujímať stanoviská k všetkým spoločenským otázkam? Nemajú. Neplatí to iba pre Slovensko, ale je to všeobecný jav. V krajinách s prísnu odľahou štátu a cirkvi, ako sú napríklad USA a Francúzsko, ani nesmú zaujímať také stanoviská. Mimo radne oslabený je v súčasnosti vplyv Katolíckej cirkvi. Aj keď je pápež všeobecne uznávanou osobnosťou a Katolícka cirkev nie je v konflikte s nijakou katolíckou krajinou, za posledných dvadsať rokov sa jej vplyv na verejný život týchto krajín veľmi zmenšil. Tradičné katolícke krajiny: Španielsko, Taliansko, Portugalsko a mnohé latinskoamerické krajiny zrušili štatút Katolíckej cirkvi ako štátneho náboženstva, aj keď dodnes mnohé protestantské krajiny (Veľká Británia, Švédsko, Dánsko, Nórsko) priznávajú svojim národným cirkvám štatút štátnej cirkvi.

VPLYV REKLAMY

Priamy a nepriamy vplyv Cirkvi cez médiá je teda dosť obmedzený. Nepriamy, ale mocný vplyv reklamy na spoločenské komunikačné prostriedky, ktoré závisia od príjmov z týchto zdrojov, plodí veľké ťažkosti v kultúre týchto starých civilizovaných národov. V konkurenčnom boji sú ľudia činní v médiách v pokušení

zriecť sa nielen serióznych umeleckých kritérií, ale aj mravných, ba degradovať sa morálne. Celkom bez škrupúl ignorujú potreby určitých skupín verejnosti, a to nielen nemajetných, starých, ale aj veriacich a cirkvi, ktoré sa využívajú iba na určité, vopred zinscenované mediálne kauzy. Takto výrazne klesá stupeň a úroveň morálnej zodpovednosti médií. Mediá a najmä reklama prispievajú k tomu, že určitým skupinám ľudí sa vnucujú urážlivé stereotypy, ktoré ich potom znevýhodňujú.

Druhý vatikánsky koncil vyhlásil: Správne využívanie spoločenských komunikačných prostriedkov predpokladá u všetkých, ktorí ich aktívne využívajú, aby poznali základné mravné hodnoty a boli pripravení riadiť sa podľa nich. Mravný poriadok súvisí totiž s podstatou človeka a ľudstva a je záväzný pre každého, pretože je vpísaný do srdca ľudí. Tento prirodzený zákon obsahuje požiadavky autentického realizácie ľudskej bytosti. Pre kresťanov má, pravdaže, ešte hlbší rozmer a bohatší význam, pretože prostredníctvom ľudského slobodného rozhodovania im umožňuje odpovedať vo svetle Ježiša Krista na výzvu, ako formovať svoje svedomie trvalým obracaním sa k pravde a dobru.

KULTÚRNY PRÍSPEVOK

V zmysle katolíckej sociálnej etiky všetko ľudské konanie sa odráža v kultúre, no medzi kultúrou a ľudským konaním je aj spätná väzba, ktorá má podobu trvalého vzájomného pôsobenia. Človek utvára kultúru svojou tvorivosťou, inteligenciou a poznaním, pritom má vnášať do nej schopnosť sebaovládania, obety a solidarity. To je začiatkový impulz kultúry, ktorý sa deje v srdci človeka. Práve v tejto rovine sa nachádza špecifický a rozhodujúci príspevok Cirkvi ku kultúre.

Je takmer vyklúčené, aby cirkvi mohli pôsobiť takýmto spôsobom izolovane iba na jednotlivca, resp. na rodinu. Táto aktivita cirkvi sa musí realizovať aj smerom na celé spoločenské skupiny, na celú spoločnosť, na štát, ba na celosvetové spoločenstvo. Samozrejme na to musia mať vytvorené základné predpoklady v podobe vyhovujúceho právneho poriadku. Pre optimálne pôsobenie cirkvi v dnešnom svete vyhovuje parlamentná demokracia. Skutočná demokracia je však možná

iba v právnom štáte a na základe správneho ponímania ľudskej osoby. Vyžaduje splnenie podmienok nevyhnutných na podporu jednotlivcov výchovnou formáciou v duchu pravých ideálov, na podporu subjektivity spoločnosti utváraním štruktúr zainteresovanosti a spoluzodpovednosti. V týchto aktivitách nachádzajú cirkvi svoje prirodzené uplatnenie. Robia to v potrebnom rozsahu a dostatočne dobre?

VPLYV NA MEDIÁ

Ako vo svojom stanovisku zdôrazňuje Pápežská rada pre spoločenské komunikačné prostriedky, pre Cirkev je dnes nevyhnutnou súčasťou pastoračnej stratégie aktívne pracovať v mediálnej oblasti. Patrí sem nielen práca vo vlastných cirkevných komunikačných prostriedkoch – v cirkevnej tlači, vo vydavateľskej činnosti, v rozhlase, v televízii, vo filme a v audiovizuálnej produkcii, ale tiež a najmä pôsobenie v necirkevných, tzv. svetských médiách. Mediá môžu a musia byť nástrojom slúžiacim stratégii cirkvi pri evanjelizácii a reevanjelizácii súčasného sveta.

Dnes je sklon tvrdiť, že agnosticizmus a skeptický relativizmus predstavujú filozofiu a základný postoj, ktoré zodpovedajú demokratickým formám politiky. A tí, čo sú presvedčení, že poznajú pravdu a na nej zotrávajú, z demokratického hľadiska nie sú dôveryhodní, lebo neakceptujú, že pravdu určuje väčšina, prípadne, že sa mení podľa politickej situácie. V tejto súvislosti musíme povedať, že v prípade, ak nejestvuje nijaká posledná pravda, ktorá riadi a usmerňuje politické konanie, potom idey a presvedčenia sa dajú ľahko zneužiť na mocenské ciele. Demokracia bez zásad, ako dokazujú dejiny, sa ľahko premení na otvorený alebo skrytý totalitarizmus.

Tento tlak, ktorému sme aj my na Slovensku vystavení, nemá v minulosti obdobu čo do sily a intenzity. V niektorých aspektoch je podobný presadzovaniu grécko-rímskej civilizácie v čase antiky zo Stredomorja do okolitých krajín. Je to globálny tlak, nanútený dosiaľ nevidanými a nepoznanými ambíciami nadnárodného kapitálu. Čo sa týka kvality, znamená zreteľné prerušenie alebo deformovanie našich tradičných hodnôt, v rámci ktorých cirkvi ako držiteľky a uchovateľky morálneho hodnotového systému

zohrávajú kľúčovú úlohu. Tento tlak sa prejavuje, ako „american way of life, otvorená spoločnosť, ale čoraz častejšie ako postkresťanské občianske náboženstvo“, kde si celkom seriózní vedci ľudskú dôstojnosť zamieňajú s občianskymi cnosťami, kult Boha s úctou k právu, imaginárnej slobode, štátu a jeho symbolom. Netreba, myslím, zdôrazňovať, že posledné aféry v Bielom dome, pričinením médií do najmenších nechutných detailov naservírované celému svetu, zrelativizovali kresťanskú morálku do takej miery, že následky v tejto chvíli nevieme ani odhadnúť.

PRAVDA KRESŤANOV

Cirkev nemôže zatvárať oči pred touto skutočnosťou, ale ani pred nebezpečenstvom fanatizmu alebo fundamentalizmu tých, čo sa v mene údajne vedeckej a náboženskej ideológie cítia oprávnení druhým ľuďom nanútiť svoju predstavu o pravde a dobre. Kresťanská pravda k takým nepatrí. Kresťanská viera, keďže nie je ideológiou, sa neusiluje vtesnať pestrú spoločensko-politickú skutočnosť do ustrnutej schémy a uznáva, že ľudský život sa v dejinách realizuje v rôznych, a nie vždy bezchybných podmienkach. Preto rešpektovanie slobody patrí k metóde Cirkvi, ktorá neprestajne prízvukuje transcendentálnu dôstojnosť ľudskej osoby.

Lenže ani v krajinách s demokratickými formami vlády sa tieto

sa ju žiť a hlbšie chápať vo vytrvalom dialógu, ktorý obsahuje skúsenosť minulých a perspektívu budúcich generácií.

BOŽÍ PORIADOK

Na tomto mieste sa treba zastaviť aj pri úlohe štátu. Subsidiárny štát je relatívne široké spoločenstvo, ktorého cieľom je zabezpečiť rozvoj blahobytu a kultúry jednotlivcov cez právny poriadok. Cieľom štátu je spoločné dobro celej spoločnosti. Štát sa nemôže stotožňovať s nijakou vládnuťou skupinou ani s nijakou politickou stranou. Cirkvi a náboženské spoločnosti sa však tiež nesmú dať zmanipulovať na nijaké stranícko-politické ciele, sú však kedykoľvek oprávnené prezentovať svoje stanoviská k etickým a sociálnym otázkam. Katolícka cirkev v zmysle svojho učiteľského úradu zaväzuje ohlasovateľov Božieho slova aby učili veriacich nielen o dôstojnosti a slobode ľudskej osobnosti, o jednote, stálosti a úlohách rodiny, ale aj o povinnostiach jednotlivca v spoločnosti, ba dokonca aj o usporiadaní svetských vecí podľa Božieho poriadku (CIC, 768).

Boží poriadok je morálny hodnotový systém, založený na kresťanskej morálke. To neznamená, že sa duchovní zmenia na sudcov konania celej spoločnosti. Ich prínos spočíva v komplexnom a adresnom vstupe do konkrétnych spoločenských záležitostí, kde okrem hodnotenia situácie a definovania východísk



Slávnostné zhromaždenie kardinálov pred náhrobkom sv. Petra.

práva vždy plne nerešpektujú. Nemyslíme iba na škandal potratu, ale aj na rôzne krízy demokratických systémov, ktoré, ako sa zdá, strácajú niekedy schopnosť rozhodovať v záujme spoločného dobra. Požiadavky zo strany spoločnosti sa neposudzujú podľa kritérií spravodlivosti a morálky, ale skôr podľa volebnej alebo finančnej sily skupín, ktoré ich podporujú. Takéto úchyľky od zásad politickej morálky plodia časom nedôveru a ľahostajnosť, a tým pokles politickej zainteresovanosti a spoločenského ducha v obyvateľstve, ktoré sa cíti poškodené a oklamané. Z toho vyplýva narastajúca nemožnosť zaradiť čiastočné záujmy do celkového pojatia spoločenského dobra.

DVOJAKÝ TLAK

Človek žije v rozmanitých medziľudských vzťahoch a v nich sa formuje subjektivita spoločnosti. Jednotlivec dnes stojí pod tlakom z dvoch strán. Z jednej strany je to štát a z druhej strany trh. Závažne sa zdá, že človek existuje iba ako výrobca a spotrebiteľ tovarov alebo ako objekt štátnej správy. Zabúda sa, že spoložitie ľudí nie je zamerané ani na trh, ani na štát, pretože ľudské spoložitie má samo osebe jedinečnú hodnotu, ktorej má slúžiť trh aj štát. Človek je predovšetkým bytosť, ktorá hľadá pravdu, usiluje

predkladať aj možné riešenia, primerané ich postaveniu a vážnosti na obecnej, mestskej a regionálnej úrovni.

Z toho vyplýva, že cirkvi pri zachovaní svojej autonómie nesmú hocikedy, hocijakým spôsobom zasahovať do záležitostí štátu. Štát však musí mať na zreteľ, že cirkvi majú mimoriadnu úlohu pri formovaní morálneho hodnotového systému spoločnosti, že popri svojich náboženských aktivitách sú činné aj v kultúre, vo výchove, v zdravotníctve a v charite, ale musia mať svoj priestor aj v médiách. Na Slovensku sa tradične od cirkvi očakáva aj dôležitá úloha pri podpore a formovaní národného povedomia a vlastenectva, čím berú na seba dôležitú úlohu v živote krajiny.

Všetky komunikačné prostriedky sa dajú využiť na dobro, ale aj zneužiť na zlo. Musíme si uvedomiť, že práca v médiách si vyžaduje kus odvahy, profesionality a pokory pred Bohom. Druhý vatikánsky koncil v dekrétu Inter mirifica konštatuje: „Je predovšetkým úlohou laikov preniknúť tieto prostriedky ľudským a kresťanským duchom, aby plne zodpovedali veľkým očakávaniam ľudstva, ako aj plánom Božím.“ No dočítame sa tam aj toto: „Nech teda arcipastieri plnia svoje povinnosti na tomto poli bez otáľania, lebo to úzko súvisí s ich poslaním.“

Matica upozorňuje na zlú situáciu školstva na jazykovo zmiešanom území SR

Jazyk minority vytláča oficiálny štátny jazyk

Funkcionári odborov Matice slovenskej, ale aj radoví členovia v organizáciách na juhu Slovenska už viackrát v posledných desaťročiach upozorňovali na nevyváženosť používania štátneho jazyka a jazyka národnostnej menšiny na juhu Slovenska. Deje sa tak v oficiálnom úradnom styku aj v používaní oboch jazykov vo verejných oznamoch a v prejavoch. Najviac ich však trápi ústup slovenčiny, ale aj jej cieľené vytláčanie zo škôl na zmiešanom území Slovenskej republiky.

Veľmi rozhodne a apelatívne zaznelo takéto volanie po náprave aj v máji tohto roku z okresu Rimavská Sobota. Adresátom ponôš s poukázaním na konkrétnu prax a negatívne príklady aj s obavami o budúcnosť vzdelávania a uplatnenia sa slovenských detí a úpadkom slovenských škôl na juhu Slovenska sa stal predseda Matice slovenskej Marián Tkáč. Ten sa spolu so svojimi príslušnými orgánmi problematikou intenzívne zaoberá a minulý mesiac sa obrátil na ministra kultúry Mareka Maďariča, ministra školstva Juraja Draxlera aj na Jozefa Turčányho, výkonného podpredsedu ZMOS-u, osobnou korešpondenciou, aby títo štátni predstavitelia v rámci svojich rezortov a kompetencií zasiahli a vykonali nápravu stavu, ktorý občania slovenskej národnosti žijúci v južných regiónoch Slovenska pomenávajú slovom „nepripustný“!

Takáto situácia vládne vo verejnej správe, v samospráve, obchode, službách, zdravotníctve, ale najmä v školstve, kde stále pokračuje znižovanie počtov žiakov v slovenských triedach a ich



Predseda Matice slovenskej sa zasadzuje o riešenie problematiky školstva.

odliv do škôl s maďarským vyučovacím jazykom. Tento trend, najmä medzi rómskym obyvateľstvom, podporujú aj isté materiálne i finančné výhody, poskytované susedným štátom práve na tento cieľ prostredníctvom istého peňažného ústupu.

■ ZNENIE LISTU

„Ako sme Vás už prednedávnom informovali, situácia na jazykovo zmiešanom území Slovenskej republiky sa pre národný život tamojších Slovákov, hoci príslušníkov štátotvorného národa, čoraz viac zhoršuje.

Matičiarov v Žarnovici zdobia aktivity a chváli ich aj primátor K. Danko

Hodnotenie plné pozitív a plánov

Jozef PIECKA, tajomník MO MS v Žarnovici

Matičiar v Žarnovici si v tomto roku pripomínajú dva významné medzníky – 95. výročie založenia a 25. výročie obnovenia MO MS. Jubilejný rok predznamenal podujatia a aktivity, ktoré pripravili už vo vlnajšom dvanásťbodovom programe činnosti, a ďalší, ešte bohatší plán práce matičnej organizácie, ktorý prijali na výročnom rokovaní začiatkom tohto roka. Na snemovaní privítali aj primátora mesta Kamila Danko. Primátor pochválil činnosť členov MO MS a ich prínos k rozvoju mesta ocenil aj finančným darom.

Pochvala matičiarov nebola v tomto prípade len akýmsi povinným diplomatickým aktom pozvaného hosťa, ale vyplynula zo skutočnosti, že členovia MO MS sa v Žarnovici zúčastnili na väčšine oficiálnych podujatí v meste a mnohé aj organizovali alebo sa podieľali na ich úspešnom priebehu, ako to bolo pri spoluorganizovaní fašiangového sprievodu či symbolickej vatre k SNP. Pripravili jarnú i jesennú vychádzku, v spolupráci so ZŠ súťaž pre deti s názvom Deti behajú pre svoje zdravie i pochovávanie Moreny. Zorganizovali zájazd do Východnej na jubilejný 60. ročník Folklorných slávností i zájazd na Národný výstup na Sitno. Po mnohých rokoch pripravili Matičný večer, na ktorom privítali viacerých hostí – aj predsedu MS Mariá-

na Tkáča. Prvý raz sa podieľali na príprave Dní mesta, aktívne sa zapojili do veľkonočného behu Žarnovica – Lukavica i Silvestrovského behu žarnovickými mostmi. Boli aktívnymi prispievateľmi počas celoslovenskej zbierky Deň narcisov. Po druhýkrát oficiálne zorganizovali pietnu spomienku na prvého slovenského školského inšpektora Karola Bieleka, ktorý je pochovaný v Žarnovici.

■ VÝBORNÝ PRAMEŇ

Dobré meno, a to nielen MO MS, ale i mestu stále robí SSK Prameň. Veď vlni pri rôznych príležitostiach účinkovali členky tejto speváckej skupiny vyše tridsaťkrát. Najmenším v MŠ priblížili tradíciu vynášania Moreny, bez nich by si sotva bolo možné predstaviť stávanie mája nielen

v meste, ale aj v jeho jednotlivých častiach, nechýbali v kultúrnom programe po Národnom výstupe na Sitno na Počúvadle, vystupovali na dňoch Žarnovica, Matičnom večeri, Benefičnom koncerte... Skupinu v minulom roku ocenili Čestným uznaním Obč. SZZP, Ďakovným listom OO JDS a Striebornou cenou MS. Rovnako bola ocenená aj harmonikárka M. Staňová. Vedúca SSK Prameň I. Danková dostala Pamätný list predsedu MS, ocenenie Srdce na dlani a Dotyky múz. Striebornou cenou odmenili aj podpredsedníčku MO a súčasne členku KR MS Máriu Balážovú.

■ UZNANIA JUBILANTOM

Počas minulých rokov sa v MO MS ujala myšlienka, aby členov, ktorí sa v príslušnom roku

Obyvatelia žijúci na slovenskom juhu sa sťažujú na obmedzovanie základných práv občanov v prístupe k informáciám v štátnom jazyku, na vyžadovanie znalosti menšinového maďarského jazyka tak u uchádzačov, ako aj u pracovníkov v samosprávach, súkromných podnikoch, obchodoch, dokonca v pobočkách slovenských spoločností sídliajich mimo slovenského juhu. Zároveň sa zvyšuje podiel obyvateľov dostatočne neovládajúcich štátny jazyk, čo je výsledkom podmienok na základné vzdelávanie detí v štátnom jazyku.

Pri neexistencii slovenských škôl v niektorých obciach je dochádzka detí do slovenských škôl v iných obciach finančne náročná, preto sa rodičia rozhodujú pre národnostné školy v mieste bydliska, čím sa zvyšuje tlak na otváranie ďalších škôl s vyučovacím jazykom maďarským. Prváci nastupujúci do základných škôl s vyučovacím jazykom maďarským údajne získavajú finančnú podporu zo zahraničia a kompletne nadštandardné prvky vybavenie, čo na školách s vyučovacím jazykom slovenským absentuje. Riaditeľstvá viacerých materských škôl znemožňujú vzdelávanie v štátnom jazyku (neumožňujú prístup zástupcov slovenských základných škôl do materských škôl pre nábor do prvých ročníkov).

Chýba osveta zo strany štátu o potrebe vzdelávania sa v štátnom jazyku. Z tohto hľadiska je nevyhnutné vytypovať a zachovať školy predstavujúce pre obyvateľstvo veľakrát jediné a kľúčové kultúrne a vzdelávacie centrum v štátnom jazyku na národnostne zmiešaných úze-

miach. Základná škola v Kuralanoch, okr. Levice, a Základná škola Kamenín, okr. Nové Zámky, ktoré predstavovali spomínané centrá, boli napriek tomu zrušené. Základná škola v Kuralanoch (99 percent Slovákov) mala v regióne dlhú tradíciu. Po jej zrušení bola základná škola s výučbou v štátnom jazyku zriadená v susednej obci Farná, kde Slováci tvoria menšinu obyvateľstva, a kuralianska samospráva tak stratila dosah na národnú výchovu a vzdelávanie.

Podmienky vo všetkých oblastiach verejno-spoločenského života sa pre Slovákov oproti príslušníkom maďarskej národnostnej menšiny zhoršujú. Osobitne zlá situácia je v okrese Rimavská Sobota, ako nás o tom informovala predsedníčka matičného miestneho odboru (v prílohe). Ale negatívne ohlasy týkajúce sa národnostnej otázky a postavenia Slovákov na južnom Slovensku máme aj z iných matičných pracovísk.

Slováci pociťujú nezáujem riešiť tieto problémy zo strany samospráv obcí, samosprávnych krajov, ministerstva školstva, ministerstva kultúry a ďalších kompetentných orgánov. Štátne orgány nevyhodnocujú komplexne tento stav z pohľadu majoritného obyvateľstva, preto sa Matica slovenská usiluje vypracovať Správu o postavení Slovákov na jazykovo zmiešanom území slovenského juhu. Prosíme Vás, aby orgány štátnej správy i samosprávy, na ktoré máte dosah, intenzívnejšie venovali pozornosť tomuto kritickému stavu.“

P. S.: Prílohu listu tvorí konkrétna sťažnosť z okresu Rimavská Sobota.

(red)



Tohtoroční jubilanti – matičiari v Žarnovici: S. Kuchariková, M. Trenčanová, A. Jobová, J. Rybárová, J. Tencerová, M. Staňová a A. Kašková.

dožijú významného okrúhleho životného jubilea, si uctili písomným blahoželaním. Takejto formy vďaky sa prednedávnom dočkali Róbert Gulaš, Marta Staňová, Anna Kašková, Jolana Rybárová, Jolana Tencerová, Miluša Trenčanová, Ladislav Závalec, Alžbeta Jobová, Sidónia Kuchariková, Pavol Kucharík, Ivan Majerský a Anna Solčíková.

MO MS v Žarnovici chce v jubilejnom roku zorganizovať zájazd do NR SR v Bratislave, aktívne sa podieľať najmä na poslednom z troch Dní mesta, ktorý bude súčasne folklórnymi slávnosťami. No a v pláne je aj vydanie CD SSK Prameň, čo v súčasnej ekonomickej situácii isto nebude ľahké. Zainteresovaní však veria, že to aj s pomocou mesta a ústredia MS v Martine zvládnu.

Tŕnistú cestu Štúrova už videlo dvetisíc divákov po celom Slovensku

Národovci vyrážali na Kriváň z Važca

Peter VRLÍK – Foto: Emil SEMANCO

Miestny odbor Matice slovenskej vo Važci pripravil v nedeľu 16. augusta 2015 milé podujatie. Pripomenuli si 115. výročie narodenia spisovateľa Štefana Rysuľa a 200. výročie narodenia Ludovíta Štúra. Na oslavách sa spolupodieľali obec Važec a Slovenská národná strana. V dopoludňajších hodinách sa v evanjelickom chráme Božom konali slávnostné služby Božie venované týmto dvom osobnostiam.



Štefan Rysuľa sa narodil vo Važci 13. augusta 1900 a zomrel vo svojom rodisku 4. júla 1976. Aj keď nepôsobil vo Važci, zo svojich učiteľských pôsobísk sa do rodného kraja pod Kriváňom rád vracal. Po roku 1953 sa tu usadil natrvalo. Do slovenskej literatúry sa zapísal lyrizovanou prózou, siedmimi poviedkami Zavial vetrik (1933). Potom sa už venoval tvorbe historických románov Milosť (1940), ... Chodníčka nevieme... (1946),

Vzbúrenci (1969), Smutné sviatniky (1971). Autobiografické prvky sa odzrkadľujú v jeho románoch Boží obľúbenci (1941) a Lúče v tmách (1946). Ľudové tradície a slovesné bohatstvo tejto obce opísal v dielach Život a pieseň podtatranského Važca (1960), Podtatranské povesti (1971), Čaro porekadiel (1976), Podtatranské obrázky (1978). Posmrtno mu vyšli básne v próze Vrchárska rapsódia (1982).

V popoludňajších hodinách sa v amfiteátri uprostred dediny uskutočnil kultúrny program. Prítomných privítala predsedníčka MO MS vo Važci Margita Hybenová. Pripomenula, že v roku 1841 slovenskí národovci na čele so Štúrom vyšli na Kriváň práve z Važca. Važeckí furmani ich Važeckou dolinou doviezli až na jeho úpätie. Po nich aj ostatní národovci vychádzali na Kriváň práve z Važca. Na to sa zabúda, a preto je povinnosťou si to každoročne pripomínať. Zhromažde-

ným sa prihovarili starosta obce Milan Lištiak a predseda Krajskej rady SNS Rudolf Urbanovič. Po nich vystúpili matiční divadelníci z Liptovského Mikuláša s pásmom Tŕnistá cesta Štúrova. Toto pásmo už videlo skoro dvetisíc divákov po celom Slovensku. Postavu Štúra v ňom stvárňuje Jozef Sálus, Hurbana hrá Milan Stromko, Hodžu Peter Vrlik, púštelku národovcov Lenka Ošková, komentár číta Anička Brisdová, predstavenie režíroval Marek Nemeč, riaditeľ Domu MS v Liptovskom Mikuláši. Program obohatila aj folklórna spevácka skupina Stráne prekrásnymi važeckými spevmi. Bodkou za ním bolo vystúpenie predsedníčky MO MS Margity Hybenovej, ktorá zaspievala pieseň Kopala studničku...

Važeckí matičiari aj týmto podujatím do bodky naplňujú úlohy, ktoré sú stanovené v Národnom programe MS. Pripomínať si významné osobnosti našich dejín, a tak zachovávať národnú pamäť pre ďalšie generácie.

